



基层小舞台亦可大作为

——记卢龙县司法局刘田各庄司法所所长潘志强

□ 王香菊

47岁的潘志强自2015年6月担任卢龙县司法局刘田各庄司法所所长以来,一心为民,创办“融冰”调解室,创新全面排查、科学梳理、多元化解邻里纠纷“三步走”工作法,被省委政法委评选为“枫桥式工作法”;作为司法所领头人,加强司法所规范化建设,完善软件硬件,健全制度机制,刘田各庄司法所被省委政法委评选为“枫桥式司法所”。因工作突出,他先后被评为“秦皇岛市十佳司法所长”“全省优秀司法所长”“全国人民调解工作先进个人”“全国模范司法所长”。

一心为民 遇事冲在前

刘田各庄镇下辖76个行政村,1.6万户,4.6万人,是全县第二大镇。司法所处于基层一线,面对千家万户纷繁复杂的情况,潘志强担任所长后,将基层作为践行宗旨、实现价值、服务群众的舞台。为推进矛盾纠纷排查化解工作,他走村串户,向村干部了解情况、探讨化解对策,对当事人释法明理、分析是非,

百姓家炕头、田间地头经常有他的身影。

在化解某企业拖欠数十名农民工工资纠纷时,他协调县劳动监察大队连夜深入企业,敦促老板限期支付拖欠工资。他与劳动监察人员一起给企业老板普法讲道理,并将恶意欠薪触法担责的真实案例讲给对方。最终,企业老板松了口,答应支付工资。但事没办完,潘志强不放心。连续三天,他在现场盯办工资发放一事,看到农民工满意离去,他才放下心来。

勇于创新 开拓新路子

面对群众的调解要求,潘志强始终坚持“不拒绝、尽力而为”“不推拖、马上就办”“不说不管、帮助想办法”的原则,化解了大量纠纷。但在长期实践中,他也渐渐发现化解工作存在着单打独斗、化解不及时、不专业等问题。由此,他萌生了建立一套一体化矛盾纠纷化解体系的想法。

2021年7月,潘志强率先提出建立矛盾纠纷多元化解体系的建议,在县司法局和镇党委、政府的大力支持下,于当年9月底依托司法所

建成全县首家矛盾纠纷多元化解中心,将群众反映和排查发现的矛盾纠纷纳入中心,按照登记、上报、交办、办理、报结、回访等一体化办理工作流程,实现了化解矛盾纠纷“一站式”受理、“一条龙”服务,成功化解大量纠纷,有效防止“民转刑”案件发生。该项工作为全县探索出一条成功经验做法,2022年在全县推广。同时,为加强社区矫正工作,他针对社区矫正对象创新开展“法治、警示教育、爱国主义、传统文化、感恩、就业创业”六项教育和“月行一善”社会实践活动,该做法被县司法局在全县各司法所推广。

做强普法 传播法治好声音

普法宣传是司法所的重要职能,传统做法大多是到集市上、学校里发放宣传资料等。如何尽力把这项工作做得更实一些,是潘志强思考的问题。于是,他多次入村、入校调研,了解问题与需求,着力解决农村社会稳定和青少年健康成长等方面的问题。

他结合自身职能优势,深入农村为群众讲解,用身边人身边事进行教育,群众受益匪浅。他与“大栗

树下红色志愿服务队”合作推出《老有所养》普法短剧在多个村演出,引发广大群众的强烈共鸣。他还设立《融冰微声》快手号进行普法宣传,积极营造良好的法治氛围。

情法并用 铺就新生路

初任所长时,司法所管理的社区矫正对象多,人员情况复杂,工作难度很大。为迅速扭转被动局面,他制定出台了管理制度。针对有些社矫对象不参加集中学习和公益服务,他积极普法说服教育,引导浪子回头。对个别社矫对象不听说不听劝,依然我行我素的情况,潘志强带领工作人员履行当面告知执法程序,申明法律后果。最终,社区矫正对象认识到了自身错误,最终自觉服从管理。至此,社区矫正工作越来越规范,逐步迈入制度化、规范化管理轨道。

他是化解矛盾的“调解员”、法治宣传的“普法者”、特殊群体的“帮教人”……扎根基层数载,他用心用情服务群众,得到了群众的认可和上级的肯定。“老百姓满意,我再苦再累都值得!”潘志强这样说道。

最终,被复议行政机关主动纠错,变更了原行政行为。当事人通过行政复议感受到了公平正义,自愿撤回了行政复议申请。

据悉,自2023年临城县司法局实施“行政复议+执法监督”联动工作机制以来,统筹行政复议和执法监督职能,发挥行政复议的“被动”监督与行政执法监督的“主动”监督作用,精准纠正行政执法中存在的具体问题,激发行政复议与行政执法监督活力,提升行政执法监督效能,促进行政机关主动纠错,实现行政争议实质化解,让群众感受到法治温度,不断增强行政争议化解行政争议主渠道作用,同时也有力推进行政机关严格规范公正文明执法,实现了良好的法律效果和社会效果。

临城县司法局行政复议与执法监督联动

让群众感受到法治温度

河北法制报讯

(孟金爽)“经过你们行政复议机关的监督协调,被复议机关已经撤销了原来的行政处罚,重新作了处罚,我认为新作出的行政处罚公平公正,我接受处罚。感谢你们的监督协调,我现在撤回行政复议申请。”日前,行政复议申请人庞某向临城县行政复议人员当场表达了感谢。

近日,临城县司法局在办理庞某行政复议案件中发现被复议行政行为存在执法程序不合法、处罚决定明显不当的问题,遂召开行政复议案件分析会。经过案情分析,该局发挥“行政复议+执法监督”联动工作机制作用,依据《河北省行政执法监督条例》,启动行政执法个案监督程序,向被复议的行政机关发出《行政执法监督意见书》。

固安县司法局引入『共享律所』智能法务机

河北法制报讯 (刘洋)随着群众法律意识逐渐提高,遇事找“法”的观念不断增强。为进一步满足群众日益增长的法律需求,日前,固安县司法局充分发挥法律服务职能,立足群众所需、所求、所盼,引入“共享律所”智能法务机发放到村庄和社区,为人民群众提供更便捷的法律服务,助力打通公共法律服务“最后一公里”。

据介绍,“共享律所”智能法务机主要提供四大服务板块:法律咨询、案件委托、机器人执勤、智慧普法四个模块。来到智能法务机前,群众点开屏幕上的法律咨询模块,可实现线上向真人律师一对一即时咨询,群众可通过图文、语音、视频多种方式与专业律师沟通,快速解决问题;群众根据个人需求点开案件委托模块,可参考竞价询价系统,自由选择由大数据匹配域外的合作律师或县内律师,快速获取专业诉讼律师服务,平台全程监管跟踪服务,确保服务质量;群众点开机器人执勤模块后,可享受机器人在线服务,涉及人力资源、婚姻家庭、合同合规、债权债务等方面法律条文及文书模板等。机器人问答秒推秒答,电子文书模板扫码即可带走;群众点开智慧普法模块,可以通过短视频、图文等多种模式,通过简单易懂方式,让群众在轻松愉悦的氛围里学法、懂法、用法,有效解决“服务群众最后一公里”问题。

优化服务供给模式 方便群众学法用法



2月19日,农历正月初十,正值平山县县城庙会,该县组织了传统民俗表演巡游活动,吸引着成千上万的群众前来观光旅游。平山县司法局、县普法办紧紧围绕“八五”普法规划确定的目标任务,利用庙会人多、文化氛围浓、群众参与度高的有利时机,组织开展“送法进庙会”法治宣传教育主题活动,让广大群众逛庙会的同时感受法治氛围,受到了群众的广泛好评。图为普法志愿者向演出人员讲解法律知识。
高赫 摄

平泉市司法局送法进农村

河北法制报讯

(平轩)为近距离向群众提供法律服务,推进群众尊法、学法、守法、用法意识。同时,工作人员还向现场群众免费发放了香皂盒、普法挂历、毛巾、围裙等普法宣传纪念品2000余份。

平泉市司法局将继续深入开展“法律九进”普法宣传活动,积极发挥村(居)法律顾问和法律明白人作用,推动“法治宣传员”“法律监督员”的作用,推动“双争”活动走深走实,为建设“经济强市、美丽平泉”贡献法治力量。

公证给力 抚养幼子“接力棒”顺利传递

河北法制报讯 (崔建柱)夫妻协议离婚,男方独自抚养儿子。时隔两年,男方因病丧失劳动能力,五岁幼子陷入无人照料的窘境。在饶阳县公证人员的热心帮助下,孩子的抚养“接力棒”交到了女方手中。

2017年,经人介绍,饶阳县张某与来自陕西的倪某相识相知,二人生活在一起。2018年,儿子林林(化名)出生。随后,二人补办了结婚登记手续。婚后,二人因性格、家庭生活等

琐事争吵不断,于2021年4月协议离婚。依照约定,幼子林林归男方张某抚养,女方倪某离婚后便回到了老家陕西。不料,2023年初,张某因身体原因失去劳动能力,仅靠药物维系生命。林林的抚养成了他面临的最大难题。艰难抉择之下,当年12月11日,张某来到饶阳县公证处寻求帮助,想彻底解决儿子的抚养难题。

公证员耐心地听取了张某的哭

诉,建议他变更孩子的抚养权。但张某称,他对前妻倪某的现状一无所知,自从离婚后再没有过任何联系,临走时只留下一个联系方式,且前妻是否同意接收孩子尚未可知。公证员主动提出帮他联系远在千里之外的倪某,解其燃眉之急。

经过数日周折,公证员联系上了倪某。和她表明身份后,公证员讲述了当事人张某和孩子的现状,转达了张某和孩子的真实意愿。同时,公证

人宣讲了我国民法典及相关法律法规的规定。通过多次沟通、协调,倪某同意将儿子林林的抚养权变更到自己名下。公证员代双方起草了《变更抚养权协议书》,并告知了双方当事人办理此公证事项的相关材料。在公证员的指引下,双方顺利办好了抚养权变更协议公证。饶阳县公证人员的热心帮忙,不仅消除了张某的后顾之忧,林林也在妈妈的身边开始了幸福无忧的生活。

唐县齐家佐镇调委会探索“三联四带五提升”工作法

民调员沉浸式参与乡村治理

河北法制报讯 (崔灿)唐县齐家佐镇地处太行山区丘陵地带,辖24个行政村,人口2.6万人,因群众法治观念淡薄,矛盾纠纷量较大。近年来,齐家佐镇人民调解委员会探索实施“三联四带五提升”工作法,每名人民调解员深入了解群众所思、所想、所盼,在日常生活中为民服务,在为民服务中发现和解决问题,基本实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

无缝衔接织密网,亲密无间定三联。以就亲就近就熟为原则,人民调解员包联亲属、邻居、好友三类人员。就亲包联亲属,人民调解员利用家庭聚会、串亲戚和亲属微信群,探讨处理家庭矛盾纠纷问题;就近包联邻居,人民调解员在邻里串门、家门口聊天时,了解处理邻里之间矛盾纠纷;就熟包联好友,人民调解员在朋友聚会、微信聊天时,了解和帮助朋

友处理生产生活困难和问题。包联工作中,人民调解员与群众双向选择,定向结对,有技术、资金、产业的人民调解员同有需要的群众结成定向互助对子,落实重点包联,对生活困难重点户、有矛盾纠纷难点户、长期在外及外来务工的流动户全部由村人民调解委员会主任包联,织密矛盾纠纷和困难问题排查网、调处网、服务网。截至目前,全镇112名人民调解员全部建立自己的包联网,每名人民调解员有职责、有任务、有干劲。

示范引领明责任,紧抓四带促和谐。人民调解员积极发挥包联作用,充分教育引导群众,切实提升服务群众水平。带领学习政策,齐家佐镇打造白求恩学校、烈士陵园、红色广场等党性教育基地,新建3个法治广场,人民调解员带头学习、宣传法律和各种政策,有效预防各种矛盾纠纷发生;带领干事创业,人民调解员及时

化,提高群众满意度。设立民调积分提升执行力,把人民调解员带领群众化解矛盾纠纷等作为加分项,把化解纠纷不彻底等作为减分项,推动人民调解员履行包联职责。设立文明积分提升带动力,将人民调解员带领群众积极开展矛盾调处等工作计入文明积分,通过正向激励和反向鞭策,激发群众自我参与、自我管理的积极性和主动性,带动乡风民风转变。设立诚信档案提升约束力,将人民调解员和群众先进事迹纳入正面清单;将违法违规等行为纳入负面清单,进行反向制约,营造守信受益、失信受惩戒的良好社会氛围。设立村史档案,将人民调解员和群众在基层社会治理中产生影响和值得警醒的历史事件记入村史,树立和践行正确的价值观、政绩观,提高其参与和维护基层社会治理的内生动力。

法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfzhhbfz@163.com

责编:张世杰